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ΠΑΝΕΛΛΑ∆ΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 

ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΧΗΜΕΙΑ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ 

26 ΙΟΥΝΙΟΥ 2020 

 

ΕΚΦΩΝΗΣΕΙΣ 

 

ΘΕΜΑ Α 

Για τις προτάσεις Α1 έως και Α4 να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθµό της 

πρότασης και δίπλα το γράµµα που αντιστοιχεί στη σωστή επιλογή. 

Α1. Ποιο από τα παρακάτω υδατικά διαλύµατα έχει µεγαλύτερο pH στην ίδια 

θερµοκρασία; 

α. CH3ONa  0,1M 

β. CH3COONa  0,1M 

γ. NH3  0,1M 

δ. NaOH  0,01M 

Μονάδες 5 

Α2. ∆ίνονται οι αλκοόλες: 

 

Ποια από τις παραπάνω ενώσεις αναµένεται να έχει µεγαλύτερο σηµείο ζέσης 

ηστην ίδια πίεση); 

α. Η ηI). 

β. Η ηIΙ). 

γ. Η ηΙΙΙ). 

δ. Η ηIV). 

Μονάδες 5 

Α3. ∆ίνεται ένα µοριακό διάλυµα γλυκόζης 0,1Μ. Ποια από τις ακόλουθες προτά-

σεις είναι ορθή; 

α. Η ωσµωτική πίεση του διαλύµατος είναι ανεξάρτητη της θερµοκρασίας. 
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β. Το διάλυµα είναι ισοτονικό µε διάλυµα NaCĂ  0,1 Μ. 

γ. ∆εν γίνεται να προσδιοριστεί το Μr της γλυκόζης µε ωσµωµετρία. 

δ. Αν το διάλυµα της γλυκόζης τεθεί σε συσκευή στην οποία διαχωρίζεται µε 

ηµιπερατή µεµβράνη από τον καθαρό διαλύτη, θα πρέπει να ασκηθεί 

εξωτερική πίεση σε αυτό, προκειµένου να µην παρατηρηθεί το φαινόµενο 

της ώσµωσης. 

Μονάδες 5 

Α4. Ποιο από τα ακόλουθα ενεργειακά διαγράµµατα αναπαριστά την µετάπτωση 

από τη στάθµη n = 3 προς τη n = 2 στο ατοµικό φάσµα του υδρογόνου; 

 

α. το ηα). 

β. το ηβ). 

γ. το ηγ). 

δ. το ηδ). 

Μονάδες 5 

Α5. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν γράφοντας στο τετράδιε σας, 

δίπλα στον αριθµε που αντιστοιχεί σε κάθε πρεταση, τη λέξη Σωστό, αν η 

πρεταση είναι σωστή, ή τη λέξη Λάθος, αν η πρεταση είναι λανθασµένη. 

1. Οι εξώθερµες αντιδράσεις πραγµατοποιούνται ταχύτερα από τις ενδόθερ-

µες. 

2. Η υψηλή τιµή της σταθεράς ισορροπίας µιας αντίδρασης σηµαίνει ότι αυτή 

πραγµατοποιείται µε µεγάλη ταχύτητα. 

3. Το ηλεκτρόνιο στο τροχιακό 1s του ατόµου του υδρογόνου βρίσκεται κατά 

µέσο όρο στην ίδια απόσταση από τον πυρήνα µε το αντίστοιχο ηλεκτρόνιο 

στο άτοµο του άνθρακα. 

4. Η διαδικασία µετατροπής του Η2Ο ηg) σε Η2Ο ηĂ) είναι εξώθερµη. 
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5. Σε κάθε υδατικό διάλυµα και σε οποιαδήποτε θερµοκρασία ισχύει η σχέση: 

[H3O
+
][OH

–
] = 10

–14
. 

Μονάδες 5 

ΘΕΜΑ Β 

Β1. ∆ίνονται τα στοιχεία 17CĂ και 53Ι. 

i) Να εξηγήσετε ποιο στοιχείο έχει µεγαλύτερη ηλεκτραρνητικότητα. 

ηµονάδες 3) 

ii) Να συγκρίνετε ως προς την ισχύ τις βάσεις Ι
–
 και CĂ

–
. 

ηµονάδες 3) 

iii) ∆ίνονται τα ασθενή οξέα HCĂO ηH–O–CĂ) και ΗΙΟ ηΗ–Ο–Ι). Να αιτιολο-

γήσετε ποιο από τα υδατικά διαλύµατα ίδιας συγκέντρωσης HCĂO και HIO 

θα έχει µικρότερο pH στην ίδια θερµοκρασία. 

ηµονάδες 2) 

Μονάδες 8 

Β2. Το σηµαντικότερο ρυθµιστικό σύστηµα του αίµατος είναι το H2CO3/HCO3
–
. 

i) Nα γράψετε την εξίσωση της ισορροπίας µεταξύ των δύο συζυγών µορφών 

του ανωτέρω ρυθµιστικού. 

ηµονάδα 1) 

ii) Αν το pH του αίµατος έχει τιµή 7,4 και η pKa1 του H2CO3 είναι 6,4, να 

υπολογίσετε τον λόγο των συγκεντρώσεων του H2CO3 προς το HCO3
–
. 

ηµονάδες 3) 

Μονάδες 4 

Β3. Σε υδατικό διάλυµα νιτρικού νικελίου NiηNO3)2 προστίθεται διάλυµα 

αµµωνίας και αποκαθίσταται η ακόλουθη ισορροπία: 

   2 2

2 6 3 3 6 2
[Ni(H O) ] (aq) 6 (aq)  [Ni(NH ) ] (aq)  6 O  1     ℓ  

i) Σε ένα δοκιµαστικό σωλήνα που περιέχει το παραπάνω διάλυµα προστίθε-

ται στερεό 
4

NH C (s)ℓ  χωρίς µεταβολή του όγκου. Να εξηγήσετε προς τα 

πού θα µετατοπιστεί η ισορροπία (1). 

ηµονάδες 3) 

Όταν θερµαίνουµε το διάλυµα, εκλύεται αέριο το οποίο διαβιβάζεται σε άχρω-

µο διάλυµα φαινολοφθαλεΐνης, το οποίο µετατρέπει σε ερυθρό. 

ii) Να εξηγήσετε προς τα πού µετατοπίζεται η ισορροπία (1) κατά την έκλυση 

του αερίου. 

∆ίνεται ότι η φαινολοφθαλεΐνη είναι πρωτολυτικός δείκτης ηpKa = 9,1), η 

όξινη µορφή της είναι άχρωµη και η βασική µορφή της είναι ερυθρή. 

ηµονάδες 4) 

Μονάδες 7 

 



Ó
Õ

Ã
×

Ñ
Ï

Í
Ï

Ã
Ë

Õ
Ö

Á
Ä

Á

 4 

Β4. Σε ένα κλειστό δοχείο αποκαθίσταται η ακόλουθη ισορροπία: 

1

2

2 2

υ

υ

H (g)+I (g)  2HI(g)
         (2) 

όπου υ1, υ2 οι ταχύτητες των δύο αντιθέτων πορειών. Στο ακόλουθο διάγραµµα 

δίνονται οι µεταβολές των υ1, υ2 µε το χρόνο. Τη χρονική στιγµή τ προστίθεται 

στο σύστηµα κατάλληλος καταλύτης, οπότε η µεταβολή της υ1 ακολουθεί την 

καµπύλη ηβ). 

 

i) Να εξηγήσετε ποια από τις καµπύλες ηα), ηβ), ηγ), ηδ) και ηε) θα ακολουθή-

σει η υ2. 

ηµονάδες 2) 

Αν στο ίδιο σύστηµα τη χρονική στιγµή τ, αντί για την προσθήκη καταλύτη 

µεταβληθεί ο όγκος του δοχείου, τότε η υ1 ακολουθεί την καµπύλη ηδ). 

ii) Να εξηγήσετε ποια καµπύλη θα ακολουθήσει η υ2. 

ηµονάδες 2) 

iii) Να εξηγήσετε αν αυξήθηκε ή µειώθηκε ο όγκος του δοχείου. 

ηµονάδες 2) 

Μονάδες 6 

ΘΕΜΑ Γ 

Το θειικό οξύ είναι ένα οξύ µε µεγάλο βιοµηχανικό και περιβαλλοντικό ενδιαφέρον, 

αφού συνδέεται µε την όξινη βροχή. Η κύρια αιτία της δηµιουργίας όξινης βροχής 

είναι η καύση των ορυκτών καυσίµων. Για παράδειγµα, οι γαιάνθρακες περιέχουν 

θειούχο σίδηρο ηFeS2), η καύση του οποίου παράγει SO2. 

Γ1. Από ένα κοίτασµα γαιανθράκων λαµβάνεται ποσότητα 20 kg, η οποία καίγεται 

και παράγεται SO2 σύµφωνα µε την αντίδραση: 

4 FeS2 ηs) + 11 O2 ηg) → 2 Fe2O3 ηg) + 8 SO2 ηg)         (1) 
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To SO2 που παράγεται, διοχετεύεται σε δοχείο σταθερού όγκου 48 L µαζί µε 

ισοµοριακή ποσότητα O2. Στο δοχείο αποκαθίσταται ισορροπία µε απόδοση 

50% σύµφωνα µε την αντίδραση: 

2 SO2 ηg) + O2 ηg) ⇄ 2 SO3 ηg)      (2) 

Για τη σταθερά της ισορροπίας (2) ισχύει KC = 4. Να υπολογίσετε: 

i) Την ποσότητα ησε mol) κάθε αερίου στη θέση ισορροπίας. 

ηµονάδες 5) 

ii) Την περιεκτικότητα % w/w σε FeS2 του κοιτάσµατος γαιάνθρακα. 

∆ίνονται: Ar: Fe = 56,  S = 32. 

ηµονάδες 2) 

Μονάδες 7 

Το SO2 εκτός από την καύση µπορεί να µετατραπεί σε SO3 και µε άλλες χηµικές 

αντιδράσεις. 

 

Γ2. Μια χηµική αντίδραση µετατροπής του SO2 σε SO3 είναι η ακόλουθη: 

SO2 ηg) + ΝO2 ηg) ⇄ SO3 ηg) + ΝO ηg)       (3) 

Σε δοχείο σταθερού όγκου V βρίσκεται σε ισορροπία µείγµα από 1 mol SO2, 

1,5 mol NO2, 8 mol SO3 και 3 mol NO. 

i) Να υπολογίσετε την Kc της αντίδρασης (3). 

ηµονάδα 1) 

Όταν στο µείγµα της ισορροπίας προσθέσουµε 0,5 mol SO2 και 5 mol NO, 

απορροφώνται 10 kJ. Να υπολογίσετε: 

ii) Τη σύσταση του νέου µείγµατος ισορροπίας. 

ηµονάδες 4) 

iii) Τη ∆Η της αντίδρασης (3). 

ηµονάδες 2) 

Μονάδες 7 

Γ3. Μια άλλη αντίδραση µετατροπής του SO2 σε SO3 είναι η: 

2 3 3 2
SO (g) O (g) SO (g) O (g)                (4) 

Σε ένα πείραµα µελετήθηκε η ταχύτητα της αντίδρασης (4) και στον παρακάτω 

πίνακα δίνονται τα πειραµατικά δεδοµένα. Όλες οι αντιδράσεις 

πραγµατοποιήθηκαν στην ίδια θερµοκρασία σε δοχείο όγκου 500 mL. 

1

2 αρχ.[SO ] /mol� L
  1

3 αρχ.[O ] /mol� L
  1 1

αρχ.υ /mol� L min
 

  

0,25 0,40 0,05 

0,25 0,20 0,05 

0,50 0,30 0,20 
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i) Nα υπολογίσετε την τάξη της αντίδρασης για κάθε αντιδρών. 

ηµονάδες 2) 

ii) Να υπολογίσετε τη σταθερά ταχύτητας k 

ηµονάδες 2) 

Στο τρίτο πείραµα για το χρονικό διάστηµα 0 έως 2 min ο µέσος ρυθµός 

σχηµατισµού του SO3 υπολογίστηκε ίσος µε 4 g/min. 

iii) Να υπολογίσετε τη συγκέντρωση του Ο3 στο τέλος των δύο λεπτών. 

∆ίνονται: Αr: O = 16,  S = 32. 

ηµονάδες 3) 

Μονάδες 7 

 

Γ4. Όταν το SO3 ελευθερώνεται στην ατµόσφαιρα, µπορεί να µετατραπεί µε την 

επίδραση του νερού σε H2SO4. Μια ποσότητα SO3 χρησιµοποιείται για την 

παρασκευή διαλύµατος H2SO4 1 M. Στο διάλυµα του Η2SO4 να ταξινοµήσετε 

κατά αύξουσα σειρά, χωρίς υπολογισµούς, τις ποσότητες των: α) µορίων 

H2SO4, β) ιόντων 
4

HSO
 , γ) ιόντων 2

4
SO

  και δ) ιόντων H3O
+
. 

ηµονάδα 1) 

Να αιτιολογήσετε πλήρως την απάντησή σας. 

ηµονάδες 3) 

Για το θειικό οξύ δίνεται ότι είναι ασθενές στον δεύτερο ιοντισµό του. 

Μονάδες 4 

 

ΘΕΜΑ ∆ 

Όταν στον Παρνασσό ανακαλύφθηκαν µεγάλες ποσότητες βωξίτη, εγκαταστάθηκε 

στην περιοχή µία από τις µεγαλύτερες βιοµηχανίες της Ελλάδος, αυτή της παραγωγής 

καθαρής αλουµίνας 
2 3

( ) ℓ  και αλουµινίου ( )ℓ . Η µεταλλουργία του αλουµινίου 

περιλαµβάνει δύο στάδια. Στο δεύτερο στάδιο γίνεται η παραγωγή του καθαρού 

αλουµινίου µε ηλεκτρόλυση της καθαρής αλουµίνας παρουσία περίσσειας άνθρακα 

ηγραφίτη) σύµφωνα µε την αντίδραση: 

2 3 2
2 ( ) 3C(s) 4A ( ) 3CO (g)    ℓ ℓ ℓ ℓ          (1) 

∆1. ∆ίνονται οι αντιδράσεις: 

2
(s) A ( ), 11kJ   ℓ ℓ ℓ          (2) 

2 3 2 3 3
O (s) A O ( ), 109kJ   ℓ ℓ ℓ          (3) 

2 2 3 4

3
2 (s) O (g) A O (s), 1676kJ

2
     ℓ ℓ          (4) 

2 2 5
C(s) O (g) CO (g), 394kJ              (5) 

Να υπολογιστεί η ενθαλπία της αντίδρασης (1) ηµονάδες 4) και να εξηγήσετε 

αν η παραγωγή του καθαρού αλουµινίου απορροφά ή εκλύει ενέργεια ηµονάδα 

1). 

Μονάδες 5 
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∆2. Η απόδοση της αντίδρασης (1) είναι 98%, διότι ποσότητα από το παραγόµενο 

αλουµίνιο καταναλώνεται σύµφωνα µε την παρακάτω αντίδραση: 

2 2 3
2 ( ) 3CO (g) A O ( ) 3CO(g)   ℓ ℓ ℓ ℓ        (6) 

Παράλληλα λαµβάνει χώρα η ακόλουθη αντίδραση: 

2
C(s) CO (g) 2CO(g)         (7). 

Να υπολογίσετε την ποσότητα σε L ηSTP) του CO που εκλύθηκε από την 

κατεργασία 1.020 kg AĂ2O3 µέσω της αντίδρασης (1), δεδοµένου ότι ο 

άνθρακας που καταναλώθηκε στην αντίδραση (7) ήταν 0,6 kg. 

Μονάδες 5 

∆3. 4.480 L CO µετρηµένα σε STP µετατρέπονται σε κατάλληλες συνθήκες σε 

CH3COOH σύµφωνα µε τη συνολική αντίδραση: 

2 COηg) + 2 H2ηg) → CH3COOHηĂ) + παραπροϊόντα  (8). 

Τα παραπροϊόντα της (8) είναι υγρά και δεν αλληλεπιδρούν µεταξύ τους ούτε 

µε το CH3COOH ούτε µε το NaOH. Aπό το τελικό µείγµα των προϊόντων λαµ-

βάνεται δείγµα 1 g, το οποίο διαλύεται πλήρως σε 25 mL νερό, χωρίς µεταβολή 

του όγκου, και ογκοµετρείται µε διάλυµα NaOH 1 M. Αν απαιτήθηκαν 15 mL 

διαλύµατος NaOH, τότε να υπολογιστεί: 

i) Το ποσοστό του CH3COOH στα προϊόντα της αντίδρασης (8). 

ηµονάδες 4) 

ii) Η συνολική ποσότητα του CH3COOH που παρήχθη σε kg από την αντί-

δραση (8). 

ηµονάδες 4) 

Μονάδες 8 

∆4. Μια ποσότητα από το οξικό οξύ που παρήχθη χρησιµοποιείται για την 

παρασκευή υδατικού διαλύµατος CH3COOH 0,1 M. Αυτό το διάλυµα αναµει-

γνύεται µε διάλυµα ΝaOH 0,2 M και παρασκευάζεται ρυθµιστικό διάλυµα. Στο 

ρυθµιστικό διάλυµα προσθέτουµε δείκτη µε Κα,Η∆ = 10
-7

. Ο λόγος των συγκε-

ντρώσεων των µορίων του δείκτη προς την ιοντισµένη µορφή του είναι 100. 

Να υπολογίσετε: 

i) To pH του ρυθµιστικού διαλύµατος. 

ηµονάδες 2) 

ii) Την αναλογία όγκων µε την οποία αναµείξαµε τα δύο διαλύµατα. 

ηµονάδες 5) 

Μονάδες 7 

∆ίνεται ότι: 

 Όλα τα διαλύµατα βρίσκονται σε θερµοκρασία θ = 25 °C. 

 Κα, CH3COOH = 10
–5

 

 Τα δεδοµένα του προβλήµατος επιτρέπουν τις γνωστές προσεγγίσεις. 

 Ar:  Η = 1,  C = 12,  Ο = 16,  ΑĂ = 27. 


